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Lampiran 7 Jadwal Penelitian 

 

Hubungan Pengetahuan dengan Sikap Perawat Terhadap Perawatan Menjelang Ajal Pada  

Pasien Paliatif di Ruang ICU RSUD dr Soediran Mangun Sumarso Wonogiri 

 
 

 

No 
Kegiatan 2022 2023 

Juli Agustus September Oktober November Desember Januari Februari 

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

1 Pengajuan judul proposal                                                         

2 Penyusunan dan 

bimbingan proposal 

                                                        

3 Ujian Proposal                                                         

4 Revisi Proposal dan 

pengurusan perizinan 

                                                        

5 Pengumpulan Proposal                                                          

6 Pengambilan data dan 

Penelitian 

                

  

                                      

7 Penyusunan dan 

bimbingan hasil 

penelitian 

                                                        

8 Ujian Hasil Penelitian                                                         

9 Revisi skripsi                                                         

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Lampiran 8 Buku Konsultasi Skripsi 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

Lampiran 9 

 

 

 

 

 

PERMOHONAN MENJADI RESPONDEN 

 

 

Kepada Yth. 

Seluruh Calon Responden 

Di Ruang ICU 

 

 

Dengan hormat, 

Saya yang bertanda tangan di bawah ini adalah Mahasiswa Program Studi 

Keperawatan Fakultas Sains, Teknologi dan Kesehatan Universitas Sahid Surakarta : 

Nama  :  Kinarsanti Marwa Candrasari 

NIM : 2021122016 

Akan melakukan penelitian dengan judul “Hubungan Pengetahuan Dengan 

Sikap Perawat Terhadap Perawatan Menjelang Ajal Pada Pasien Paliatif di 

Ruang ICU RSUD dr Soediran Mangun Sumarso Wonogiri”. Penelitian ini 

bertujuan untuk mengetahui hubungan pengetahuan dengan sikap perawat terhadap 

perawatan menjelang ajal pada pasien paliatif di Ruang ICU RSUD dr Soediran 

Mangun Sumarso Wonogiri. 

Penelitian ini tidak akan menimbulkan akibat yang merugkan bagi siapapun. 

Kerahasiaan seluruh informasi yang didapatkan akan dijaga dan hanya  digunakan untuk 

kepentingan penelitian. Tidak ada paksaan dalam keikutsertaan menjadi responden 

penelitian. 

Untuk itu saya mohon kesediaan Bapak/Ibu sebagai responden dalam penelitian 

ini. Jika Bapak/Ibu bersedia menjadi responden, saya mohon Bapak/Ibu 

menandatangani lembar persetujuan dan menjawab pertanyaan pada lembar identitas 

responden yang telah disediakan. Atas perhatian dan partisipasi Bapak/Ibu, saya 

ucapkan terima kasih.  

 

 Wonogiri,  November 2022 

Peneliti 

 

 Kinarsanti Marwa Candrasari 

  NIM. 2021122016 



 

 

 

Lampiran 10  Lembar Inform Consent 

 

 

UNIVERSITAS SAHID SURAKARTA 

Jl. Adi Sucipto 154, Solo 57144, Indonesia 

Telp +62 – (0)271-743493, Fax. +62 – (0)271-742047 

 

LEMBAR PERSETUJUAN (INFORM CONSENT) 

 

Setelah mendapat penjelasan dan memahami bahwa penelitian ini tidak 

merugikan saya dan telah dijelaskan tentang tujuan, manfaat penelitian, cara pengisian 

kuesioner dan kerahasiaan data , yang bertanda tangan di bawah ini: 

Nama      :................................ 

Dengan ini menyatakan bersedia menjadi responden untuk penelitian yang 

dilakukan oleh Kinarsanti Marwa Candrasari dengan NIM : 2021122016 dengan 

judul Hubungan Pengetahuan dengan Sikap Perawat Terhadap Perawatan 

Menjelang Ajal Pada Pasien Paliatif di Ruang ICU RSUD dr Soediran Mangun 

Sumarso Wonogiri. 

Demikian ini lembar persetujuan ini saya tanda tangani untuk dapat 

dipergunakan sebagaimana mestinya. 

 

 

       Wonogiri,    November 2022 

Responden 

 

          (……………………….) 

 

 



 

 

 

Lampiran 11 

 

 

LEMBAR KARAKTERISTIK RESPONDEN 

 

Berilah tanda (V) sesuai jati diri saudara. 

 

Identifikasi Responden: 

1. Umur  : ……………  

2. Jenis kelamin 

a. Laki-laki 

b. Perempuan  

3. Pendidikan  :  

c. D3-Keperawatan 

d. S-1 Keperawatan 

e. S1 Ners 

4. Lama Bekerja : …tahun 

5. Pelatihan perawatan paliatif atau  pasien menjelang ajal 

a. Tidak 

b. Ya, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://training.primemsi.com/training-keselamatan-pasien-patient-safety/


 

 

 

Lampiran 12 

 

Kuesioner Pengetahuan Tentang Keperawatan Paliatif 

Palliative Care Quiz for Nurses (PCQN) 

 

 

Petunjuk:  

Isilah pernyataan dibawah ini dengan memberi tanda centang (√) pada kolom yang telah 

disediakan. Pilihlah jawaban yang menurut saudara/i sesuai dengan kuesioner dibawah 

ini. 

 

Keterangan : 

B : Benar 

S : Salah 

No Pernyataan B S 

1.  Perawatan paliatif hanya sesuai diberikan pada pasien yang 
mengalami penurunan  atau kemunduran kondisi. 

  

2.  Morfin adalah standar yang digunakan untuk membandingkan 
efek analgesik dari golongan opioid lainnya. 

  

3.  Keparahan penyakit menentukan metode penatalaksanaan 
nyeri. 

  

4.  Terapi ajuvan (tambahan) penting  dalam manajemen nyeri.   

5.  Anggota keluarga harus berada di samping pasien hingga 
pasien meninggal. 

  

6.  Selama hari-hari terakhir menjelang ajal, rasa kantuk yang 
dialami pasien akibat ketidakseimbangan elektrolit dapat 
menurunkan kebutuhan obat sedatif. 

  

7.  Ketergantungan obat merupakan salah satu masalah utama 
yang terjadi jika morfin digunakan dalam jangka panjang untuk 
manajemen nyeri. 

  

8.  Pasien yang mendapatkan terapi opioid seharusnya juga 
diberikan terapi saluran pencernaan. 

  

9.  Pemberian perawatan paliatif tidak memerlukan rasa empati   

10.  Selama  tahap akhir penyakit, obat yang menyebabkan depresi 
pernafasan tepat digunakan untuk penatalaksanaan dyspnea 
berat 

  

11.  Pada umumnya, laki-laki lebih cepat menghilangkan  rasa  
duka  daripada  wanita. 

  

12.  Filosofi perawatan paliatif sesuai dengan prinsip terapi agresif. 
 

  



 

 

 

No Pernyataan B S 

13.  Plasebo (obat kosong) dapat digunakan dalam penatalaksanaan 
beberapa jenis nyeri. 

  

14.  Kodein dosis tinggi lebih sering  menyebabkan mual dan 
muntah daripada morfin. 

  

15.  Penderitaan dan nyeri fisik adalah hal yang sama.   

16.  Petidine (analgesik golongan   opioid) bukan analgesik 
yang efektif untuk mengontrol nyeri kronis. 

  

17.  Kejenuhan tenaga kesehatan yang bekerja di unit paliatif 
disebabkan oleh akumulasi rasa kehilangan karena kematian 

pasien. 

  

18.  Manifestasi nyeri kronis berbeda dengan nyeri akut. 
 

  

19.  Rasa duka akibat kehilangan kerabat jauh lebih mudah diatasi 
daripada kehilangan kerabat dekat. 

  

20.  Ambang nyeri dapat diturunkan melalui rasa cemas atau lelah. 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Lampiran 13 

 

Kuesioner Sikap Perawat Terhadap Perawatan Menjelang Ajal Pada Pasien 

Paliatif di ruang ICU RSUD dr Soediran Mangun Sumarso Wonogiri 

 

The Frommelt Attitudes Toward Care Of The Dying Care Form B (FATCOD B)  

Versi Bahasa Indonesia 

 

Petunjuk: 

a. Berilah tanda (√) pada tabel yang tersedia dan dipilih sesuai dengan hati nurani 

anda. 

b. Tidak ada jawaban yang benar atau salah. Bapak/Ibu cukup menjawab sesuai yang 

dirasakan dalam menjalankan tugasnya, jawaban anda akan dijamin kerahasiannya. 

c. Ada lima (5) alternatif jawaban, yaitu : 

1) Sangat tidak setuju (STS)  

2) Tidak setuju (TS)  

3) Kurang Setuju (KS)  

4) Setuju (S)  

5) Sangat setuju (SS)  

 

No Pernyataan jawaban 

STS TS KS S SS 

1.  Memberikan perawatan menjelang ajal 

kepada orang meninggal adalah 

pengalaman berharga 

     

2.  Kematian bukanlah hal terburuk yang bisa 

terjadi pada seseorang 

     

3.  Saya merasa tidak nyaman ketika 

berbicara tentang kematian yang akan 

datang dengan pasien menjelang ajal 

     

4.  Merawat keluarga pasien harus terus 

menerus sampai selesai periode berduka 

dan berkabung 

     

5.  Saya tidak ingin merawat pasien yang 

mendekati ajal 

     

6.  Pengasuh yang bukan keluarga pasien 

tidak perlu untuk membicarakan terkait 

kematian bersama pasien yang menjelang 

ajal 

     

7.  Waktu yang lama dalam perawatan pasien 

menjelang ajal dapat membuat saya 

frustrasi 

     



 

 

 

No Pernyataan jawaban 

STS TS KS S SS 

8.  Saya akan menjadi sedih ketika pasien 

menjelang ajal yang saya rawat menyerah 

dalam mendapatkan harapan yang lebih 

baik 

     

9.  Menciptakan hubungan dekat yang 

terbuka dengan pasien yang menjelang 

ajal merupakan sesuatu hal yang sulit 

     

10.  Pasien yang menjelang ajal membutuhkan 

waktu menuju kematian 

     

11.  Ketika pasien bertanya “apakah saya 

meninggal?” saya berpikir mengalihkan 

pembicaraan menuju hal yang 

menyenangkan adalah pilihan terbaik 

     

12.  Keluarga seharusnya terlibat dalam 

perawatan pasien menjelang ajal 

     

13.  Saya berharap pasien yang saya rawat 

meninggal saat saya tidak ada 

disampingnya 

     

14.  Saya takut menemani pasien menjelang 

ajal 

 

     

15.  Ketika pasien telah meninggal, saya 

merasa seperti lari dari permasalahan 

     

16.  Keluarga membutuhkan dukungan 

emosional untuk menerima perubahan 

perilaku pasien menjelang ajal 

     

17.  Pengasuh yang bukan keluarga 

seharusnya menarik diri dari pasien, saat 

pasien mendekati ajal 

     

18.  Keluarga seharusnya berfokus pada 

kenangan yang terbaik/terindah dari 

pasien yang menjalang ajal 

     

19.  Pasien menjelang ajal tidak perlu terlibat 

dalam pembuatan keputusan perawatan 

yang dia dapatkan 

     

20.  Keluarga seharusnya menjaga lingkungan 

senormal mungkin pada anggota keluarga 

inti pasien menjelang ajal 

     

21.  Pasien menjelang ajal lebih baik apabila 

mampu mengungkapkan perasannya 

     

22.  Proses perawatan harus mencakup 

keluarga dengan pasien menjelang ajal 

     



 

 

 

No Pernyataan jawaban 

STS TS KS S SS 

23.  Pengasuh seharusnya ijin kepada pasien 

menjelang ajal untuk mengunjungi dengan 

waktu yang fleksibel 

     

24.  Pasien menjelang ajal dan keluarga 

seharusnya menjadi pengambil keputusan 

utama 

     

25.  Ketergantungan terhadap obat pereda 

nyeri tidak seharusnya menjadi pokok 

pembahasan ketika berkomunikasi dengan 

pasien menjelang ajal 

     

26.  Saya akan merasa tidak nyaman jika saya 

memasuki ruangan pasien dengan pasien 

terminal dan mendapati pasien tersebut 

menangis 

     

27.  Pasien menjelang ajal harus diberikan 

informasi yang sebenarnya terkait 

kondisinya 

     

28.  Pendidikan terhadap keluarga terkait 

kematian dan proses kematian bukan 

tanggung jawab dari pengasuh bukan 

keluarga 

     

29.  Anggota keluarga yang tinggal dekat 

dengan pasien menjelang ajal sering 

mengganggu pekerjaan profesionalnya 

dengan pasien 

     

30.  Pengasuh bukan keluarga dimungkinkan 

membantu pasien dalam menyiapkan 

kematian pasien. 

     



 

 

 

Lampiran 14 

 

Data karakteristik responden 

No 

Umur 

 ( tahun) Jenis Kelamin Pendidikan 

Lama  

kerja (Tahun) 

Pelatihan 

Paliatif 

1 46 laki-laki S1 + Ners 19 belum pernah 

2 46 laki-laki S1 + Ners 18 belum pernah 

3 40 laki-laki D3 Keperawatan 8 belum pernah 

4 40 Perempuan D3 Keperawatan 13 belum pernah 

5 40 Perempuan S1 + Ners 2 belum pernah 

6 30 Perempuan D4 Keperawatan 4 belum pernah 

7 48 laki-laki D3 Keperawatan 1 belum pernah 

8 29 laki-laki D3 Keperawatan 1 belum pernah 

9 41 Perempuan D3 Keperawatan 1 belum pernah 

10 30 Perempuan D3 Keperawatan 4 belum pernah 

11 28 laki-laki D3 Keperawatan 1 belum pernah 

12 49 Perempuan S1 + Ners 12 belum pernah 

13 45 laki-laki S1 + Ners 9 belum pernah 

14 41 laki-laki D3 Keperawatan 12 belum pernah 

15 56 Perempuan S1 + Ners 8 belum pernah 

16 42 Perempuan S1 + Ners 6 belum pernah 

17 36 Perempuan S1 + Ners 2 belum pernah 

18 47 laki-laki D3 Keperawatan 8 belum pernah 

19 46 laki-laki D3 Keperawatan 2 belum pernah 

20 37 Perempuan D3 Keperawatan 1 belum pernah 

21 41 laki-laki D3 Keperawatan 1 belum pernah 

22 39 laki-laki D3 Keperawatan 2 belum pernah 

23 30 Perempuan D3 Keperawatan 3 bulan belum pernah 

24 48 Perempuan S1 + Ners 5 belum pernah 

25 53 Perempuan S1 + Ners 5 belum pernah 

26 44 laki-laki D3 Keperawatan 2 belum pernah 

27 43 Perempuan S1 + NERS 2 belum pernah 

28 41 Perempuan S1 + NERS 8 belum pernah 

29 43 Perempuan D3 Keperawatan 8 belum pernah 

30 39 Perempuan D3 Keperawatan 8 bulan belum pernah 

31 29 laki-laki S1 + Ners 3 bulan belum pernah 

32 28 laki-laki D3 Keperawatan 4 belum pernah 

33 44 Perempuan S1 + Ners 4 belum pernah 

34 38 laki-laki D3 Keperawatan 9 belum pernah 

35 48 laki-laki D3 Keperawatan 7 bulan belum pernah 

36 37 Perempuan S1 + Ners 3 bulan belum pernah 

37 39 Perempuan D3 Keperawatan 1 belum pernah 



 

 

 

No 

Umur 

 ( tahun) Jenis Kelamin Pendidikan 

Lama  

kerja (Tahun) 

Pelatihan 

Paliatif 

38 29 laki-laki D3 Keperawatan 2  belum pernah 

39 33 laki-laki D3 Keperawatan 8 bulan belum pernah 

40 29 Perempuan D4 Keperawatan 7 bulan belum pernah 



 

 

 

Lampiran 15 

Hasil penilaian kuesioner pengetahuan 

No 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 jumlah % kategori 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 16 80% Baik 

2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 19 95% Baik 

3 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 15 75% Cukup 

4 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 15 75% Cukup 

5 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 14 70% Cukup 

1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 16 80% Baik 

7 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 1 12 60% Cukup 

8 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 0 1 1 1 1 12 60% Cukup 

9 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 11 55% Kurang 

10 1 0 0 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 1 12 60% Cukup 

11 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 12 60% Cukup 

12 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 16 80% Baik 

13 1 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 14 70% Cukup 

14 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 15 75% Cukup 

15 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 16 80% Baik 

16 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 16 80% Baik 

17 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 16 80% Baik 

18 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 1 1 11 55% Kurang 

19 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 1 17 85% Baik 

20 1 1 0 0 0 1 1 1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 11 55% Kurang 

21 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 18 90% Baik 

22 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 8 40% Kurang 

23 1 1 1 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 10 50% Kurang 

24 1 1 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 13 65% Cukup 



 

 

 

No 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 jumlah % kategori 

25 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 15 75% Cukup 

26 1 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 0 1 0 9 45% Kurang 

27 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 15 75% Cukup 

28 1 0 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 0 0 0 9 45% Kurang 

29 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 17 85% Baik 

30 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 0 1 0 10 50% Kurang 

31 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 18 90% Baik 

32 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 13 65% Cukup 

33 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 18 90% Baik 

34 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 13 65% Cukup 

35 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 9 45% Kurang 

36 1 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 15 75% Cukup 

37 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 1 0 1 13 65% Cukup 

38 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 17 85% Baik 

39 1 1 1 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 9 45% Kurang 

40 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1 10 50% Kurang 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 



 

 

 

Lampiran 16 Hasil penilaian kuesioner sikap 

 

No 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 jumlah ketegori 

1 4 1 2 4 3 5 5 5 4 5 5 4 4 5 4 4 5 5 5 4 5 1 5 4 2 4 2 5 2 4 117 Positif 

2 3 1 1 3 2 4 4 4 3 5 4 4 4 5 5 4 4 4 5 4 5 2 5 5 1 5 2 5 2 5 110 Positif 

3 2 1 2 2 1 3 4 2 4 3 3 4 4 3 3 4 3 4 3 3 3 4 3 3 2 4 2 3 2 4 88 Negatif 

4 3 1 1 4 4 4 4 4 4 4 4 4 2 3 4 4 2 2 2 2 3 4 2 4 4 4 4 4 4 4 99 Positif 

5 4 1 2 4 4 5 5 4 4 5 4 4 4 5 5 4 5 5 5 4 4 3 4 5 2 4 2 5 2 2 116 Positif 

1 4 4 1 3 4 4 4 4 4 3 4 4 3 3 4 4 4 4 3 4 4 1 4 3 2 4 2 3 1 4 100 Positif 

7 4 2 2 4 2 4 3 4 4 4 3 4 3 3 3 3 4 2 2 1 4 3 4 3 2 3 2 4 3 4 93 Negatif 

8 2 1 2 3 1 2 2 3 4 3 3 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 2 4 4 3 3 96 Negatif 

9 4 1 2 4 3 4 3 4 4 4 2 3 1 4 4 2 4 2 4 2 4 1 4 3 2 4 1 3 2 2 87 Negatif 

10 3 1 2 4 2 4 3 4 4 3 4 3 2 4 3 1 3 2 3 2 4 3 4 3 1 2 1 3 1 4 83 Negatif 

11 4 2 2 3 1 4 3 4 4 3 2 3 4 4 3 2 4 2 4 2 3 1 3 4 1 1 1 3 2 4 79 Negatif 

12 4 1 2 4 3 4 3 4 4 3 3 3 4 4 4 2 3 2 4 2 4 3 4 4 3 4 3 3 4 3 98 Positif 

13 3 1 2 4 1 5 4 4 4 5 4 5 3 4 5 2 4 2 5 2 5 4 5 4 3 5 5 5 4 4 113 Positif 

14 3 4 1 2 4 3 5 4 4 4 2 4 1 4 5 2 4 2 4 2 5 5 5 5 2 4 3 5 3 5 106 Positif 

15 3 3 1 1 3 2 4 5 5 4 1 5 3 5 5 2 5 2 4 1 4 4 4 5 1 5 4 4 3 5 103 Positif 

16 3 2 1 2 4 1 4 4 4 4 2 4 2 4 5 2 4 1 2 3 3 5 4 3 2 4 5 5 2 4 95 Negatif 

17 3 3 1 1 4 2 4 5 5 5 2 5 1 5 5 2 4 1 1 4 5 5 5 5 4 4 5 5 2 5 108 Positif 

18 3 3 1 2 1 4 4 3 2 4 2 4 3 2 3 2 2 1 2 3 3 3 3 3 4 4 4 3 2 4 84 Negatif 

19 5 1 5 1 3 4 4 4 1 3 2 4 1 5 4 4 1 3 1 4 5 5 4 5 3 1 5 1 5 5 99 Positif 

20 2 4 2 2 4 3 4 4 2 4 2 3 1 1 4 1 5 4 3 3 4 4 3 3 1 4 3 3 1 2 86 Negatif 

21 4 3 1 4 3 4 3 4 2 4 2 4 3 4 3 4 4 4 3 3 3 4 4 3 3 4 3 4 4 1 99 Positif 

22 4 4 4 4 4 3 4 3 2 3 2 4 1 3 4 1 3 4 3 3 3 4 2 4 2 3 4 4 3 4 96 Negatif 

23 1 3 4 4 4 2 3 4 2 4 1 2 4 3 3 2 4 3 4 3 4 4 2 3 1 4 3 4 3 4 92 Negatif 

24 1 2 4 4 4 1 5 5 2 4 1 1 3 2 4 2 5 1 4 4 2 4 2 4 3 5 5 5 4 4 97 Positif 



 

 

 

No 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 jumlah ketegori 

25 1 2 4 4 4 3 4 5 1 2 1 2 4 1 5 2 4 3 4 4 1 4 2 4 1 5 4 5 1 5 92 Negatif 

26 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 1 1 4 2 4 2 4 2 4 4 4 4 2 4 1 4 3 3 2 4 99 Positif 

27 4 1 4 3 4 2 4 3 1 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 2 4 4 3 3 3 4 3 103 Positif 

28 4 2 3 4 3 2 4 4 1 1 1 1 3 4 3 2 4 3 4 4 4 4 2 4 1 3 4 3 4 3 89 Negatif 

29 3 4 4 3 3 4 3 3 1 4 2 4 4 3 4 2 4 4 3 4 4 3 1 4 4 3 3 3 3 4 98 Positif 

30 4 1 2 3 2 1 5 3 2 5 4 2 4 4 4 2 4 4 4 4 3 4 2 2 4 4 3 3 1 4 94 Negatif 

31 4 4 3 4 4 2 4 4 2 4 4 4 4 3 4 4 4 3 4 4 2 4 4 4 4 4 3 4 3 4 109 Positif 

32 2 4 4 4 2 2 3 3 1 2 3 4 4 2 4 4 2 4 4 4 3 3 4 4 4 2 4 4 4 4 98 Positif 

33 2 4 2 4 4 1 4 5 1 2 4 3 4 1 4 1 1 4 2 5 4 4 1 5 4 4 5 4 1 4 94 Negatif 

34 2 5 1 4 4 2 4 5 5 1 4 2 4 3 4 1 2 4 4 4 5 1 1 4 5 4 5 4 3 4 101 Positif 

35 1 2 5 3 1 5 4 4 4 3 5 1 4 1 5 1 1 5 4 2 5 2 2 2 4 3 4 4 1 5 93 Negatif 

36 4 4 4 2 4 2 1 5 4 4 4 1 4 4 2 5 2 4 2 4 4 2 4 2 5 1 4 5 1 4 98 Positif 

37 4 2 3 3 1 2 2 3 3 4 4 4 2 4 4 3 4 3 4 4 3 2 4 4 4 4 4 4 4 4 100 Positif 

38 1 2 4 2 3 2 2 4 3 1 1 1 4 2 4 1 2 4 1 3 2 1 1 1 4 2 3 4 2 4 71 Negatif 

39 3 1 4 1 4 2 4 4 4 4 4 2 4 4 2 2 4 4 2 4 3 4 2 2 4 2 3 3 1 4 91 Negatif 

40 4 2 2 2 2 2 2 4 5 5 5 2 2 2 4 2 2 3 2 4 2 1 1 2 2 4 3 4 3 4 84 Negatif 

                           
Rata-rata 96,45 

 



 

 

 

 

Lampiran 17 Hasil Olah Data 

Frequency Table 
 

Jenis kelamin 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Laki-laki 19 47,5 47,5 47,5 

Perempuan 21 52,5 52,5 100,0 

Total 40 100,0 100,0  

 
Statistics 

Umur   
N Valid 40 

Missing 0 
Mean 39,8000 
Median 40,5000 
Mode 29,00a 
Std. Deviation 7,33520 
Minimum 28,00 
Maximum 56,00 

a. Multiple modes exist. The 
smallest value is shown 

Umur 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 26-35 tahun 10 25,0 25,0 25,0 

36-45 tahun 20 50,0 50,0 75,0 

46-55 tahun 10 25,0 25,0 100,0 

Total 40 100,0 100,0  
 

Pendidikan 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid D3 Keperawatan 23 57,5 57,5 57,5 

D4 Keperawatan 2 5,0 5,0 62,5 

S1 + NERS 15 37,5 37,5 100,0 

Total 40 100,0 100,0  

 
Lama Kerja 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid <5 tahun 27 67,5 67,5 67,5 

6-10 tahun 8 20,0 20,0 87,5 

11-15 tahun 3 7,5 7,5 95,0 

16-20 tahun 2 5,0 5,0 100,0 

Total 40 100,0 100,0  

 

 
Pelatihan Paliatif 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Belum pernah 40 100,0 100,0 100,0 



 

 

 

 

 
 Pengetahuan 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Baik 13 32,5 32,5 32,5 

Cukup 17 42,5 42,5 75,0 

Kurang 10 25,0 25,0 100,0 

Total 40 100,0 100,0  

 

 
Sikap 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Positif 21 52,5 52,5 52,5 

Negatif 19 47,5 47,5 100,0 

Total 40 100,0 100,0  

 

Crosstabs 
 

Pengetahuan * Sikap Crosstabulation 

 
Sikap 

Total Positif Negatif 

Pengetahuan Baik Count 10 3 13 

Expected Count 6,8 6,2 13,0 

% of Total 25,0% 7,5% 32,5% 

Cukup Count 10 7 17 

Expected Count 8,9 8,1 17,0 

% of Total 25,0% 17,5% 42,5% 

Kurang Count 1 9 10 

Expected Count 5,3 4,8 10,0 

% of Total 2,5% 22,5% 25,0% 

Total Count 21 19 40 

Expected Count 21,0 19,0 40,0 

% of Total 52,5% 47,5% 100,0% 

 

 
Chi-Square Tests 

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 10,625a 2 ,005 
Likelihood Ratio 11,770 2 ,003 
Linear-by-Linear Association 9,464 1 ,002 
N of Valid Cases 40   

 
a. 1 cells (16,7%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 4,75. 


